

默克尔握手遭拒 疫情改变“见面礼”

据新华社电 德国总理安格拉·默克尔想握手问好,却遭内政部长霍斯特·泽霍费尔婉拒。

据法新社3日报道,这一幕发生在两人1日在德国首都柏林出席一个会议时。当时,默克尔向泽霍费尔伸出手,对方却微笑着不出手。后来两人都笑了,默克尔落座前在空中伸出双手以示问候。

新型冠状病毒肺炎疫情暴发以来,许多国家不同程度改变原有打招呼的方式。

法国人见面时习惯互吻对方脸颊,即使初次相识也不例外。如今,法国媒体反复提醒公众,见面打招呼不要亲吻或握手,并引用礼仪专家的话建议,注视对方眼睛就够了。

巴西卫生部建议,见面不要行吻礼,哪怕不吻嘴唇也不行。另外,饮用当地受欢迎的饮料马黛茶时,不要共用吸管。

最近走红伊朗网络的一条视频中,3个戴口罩的年轻人见面时各自把手插在兜里,互碰脚尖以示问候。另一条视频中,黎巴嫩歌手拉吉卜·阿拉玛和喜剧演员米歇尔·阿布·苏莱曼见面时也碰脚尖问候,同时嘴巴发出亲吻的声音。

新西兰一些教育机构原来保持毛利人的问候方式碰鼻礼,近来也不得不作出改变。惠灵顿理工学院建议,欢迎新学生时,教职工唱一首毛利人的歌即可,不必行碰鼻礼。

澳大利亚央行降息 应对疫情影响

新华社悉尼3月3日电 澳大利亚储备银行(央行)3日宣布,为应对新冠肺炎疫情带来的经济影响,将基准利率下调25个基点至0.5%这一历史新低。

澳储备银行行长菲利普·洛在一份声明中说,受新冠肺炎疫情影响,2020年上半年全球经济增长将低于此前预期,下调基准利率将有助于推动经济增长。

声明说,新冠肺炎疫情给澳大利亚经济带来的不确定性可能影响国内消费,一旦疫情得到控制,澳大利亚经济预计将恢复向好趋势。

声明还说,今年1月份澳大利亚失业率升至5.3%,工资增长依然低迷。进一步放松货币政策将为就业和经济活动提供支持,澳储备银行将密切关注相关情况进展。

美国民主党两名总统竞选人 退选后宣布支持拜登

新华社华盛顿3月3日电 已经退出美国2020年总统选举角逐的民主党竞选人布蒂吉格和克洛布彻2日先后宣布将支持前副总统拜登获得民主党党内提名,与现任总统特朗普竞争总统职位。

目前民主党总统竞选人还有5人,分别是拜登、桑德斯、前纽约市长布隆伯格、马萨诸塞州联邦参议员沃伦和夏威夷州联邦众议员图尔西·加巴德。

土耳其说击落 一架叙利亚战机

新华社安卡拉3月3日电 土耳其国防部3日说,土军方继续其“春天之盾”军事行动,当天击落叙利亚政府军一架L-39型战机。这是土军自1日以来击落的第三架叙战机。

土国防部还发布了“春天之盾”行动过去24小时的更新报告,称这段时间内土军“消灭327名叙政府军官兵,摧毁1架飞机、1架无人机、6辆坦克等”。

土方未透露是在何处击落的叙利亚战机。而据叙利亚通讯社报道,3日在伊德利卜南部执行打击恐怖组织作战任务时,一架叙利亚战机在马斯特努曼西北部地区被土军发射的导弹击落。

3月1日,土耳其宣布在叙利亚伊德利卜省对叙政府军发起代号为“春天之盾”的行动,以回应2月27日导致土军重大伤亡的袭击。据叙利亚通讯社3月1日报道,土军当天在伊德利卜击落两架叙政府军战机。

伊德利卜与土耳其接壤,是叙利亚反对派武装和极端组织在叙境内控制的最后一块主要地盘。2018年9月,俄土两国领导人商定在伊德利卜划设非军事区,推动叙政府军与反对派武装实现停火,土方以“监督停火”名义在伊德利卜设立12个观察点。

世卫组织最担忧韩意伊日

中国境外确诊病例八成来自这四个国家

新冠肺炎疫情在全球多地的扩散仍在继续。

世界卫生组织数据显示,截至欧洲中部时间3月2日10时(北京时间17时),除中国外,已有64个国家报告新冠肺炎确诊病例。其中,韩国、意大利、伊朗和日本的情况最让世卫担忧。

八成来自这四个国家

世卫组织总干事谭德塞在2日举行的记者会上说,中国1日向世卫组织报告了206例新增病例,为1月22日以来最低水平。

“过去24小时内,中国境外报告的新增病例数几乎是中国境内的9倍。”谭德塞说。世卫组织数据显示,1日,中国境外新增确诊1598例。

他说,韩国、意大利、伊朗和日本的新肺炎疫情最让世卫组织担忧。截至1日,中国境外报告的累计确诊病例中,81%来自这四个国家。

——韩国:进入“战斗状态”

韩国疾病管理本部3日上午发布的数据显示,韩国新增600例新冠病毒感染病例,累计确诊病例增至4812例。

据韩联社报道,文在寅3日在国会议上说,韩国目前进入与疫情的“战斗状态”,所有地方政府要启动24小时应急机制。

韩国教育2日宣布,受疫情影响,全国中小学和幼儿园推迟开学至3月23日,其间计划通过线上教学的方式进行授课。

——意大利:确诊破两千

截至当地时间3月2日下午6时,意大利累计确诊2036例,较前一天增加342例。

意大利公民保护部部长、新冠病毒应急委员会专员安杰洛·博雷利介绍,2月21日意大利北部疫情暴发以来,共有2.3万多人接受了病毒检测。意大利已对北部一些城镇采取了封闭措施。

——伊朗:世卫和中国派专家支援

伊朗卫生部2日发布的数据显示,伊朗新冠肺炎确诊病例已升至1501例,其中66例死亡。谭德塞2日说,世卫组织驻伊朗办事处一名工作人员已感染新冠病毒,目前病情轻微。世卫组织已派出一个小组前往伊朗,运送物资并支持当地抗疫。

伊通社报道,世卫组织援助伊朗的7.5吨医疗物资2日晚间运抵德黑兰伊玛姆霍梅尼国际机场。此外,一个由医生、流行病学家和实验室专家组成的六人医疗队将于3日抵达伊朗。

另据伊朗驻华大使馆2日晚在官方微博上发布的消息,伊朗正采取一系列措施遏制疫情蔓延,包

括将中国诊疗方案翻译为波斯语等。

在2日的记者会上,世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安表示,中国近日已派出技术小组,协助伊朗应对疫情,并承诺与世卫组织合作,通过提供物资、人员等方式帮助公共卫生系统较为脆弱的国家来抗击疫情。“我们对此非常感激。”

——日本:做好最坏打算

日本广播协会电视台报道,日本2日新增18名新冠病毒感染者,截至2日晚11时,包括“钻石公主”号邮轮乘客船员确诊706人在内,日本感染者总数达980人。

日本首相安倍晋三2日在国会上说,要做好面对最坏事态的准备,并表示将加紧采取应对措施,包括可以宣布紧急状态的立法措施。

目前日本政府尚无法律依据就新冠肺炎疫情宣布紧急状态。如果日本政府就新冠肺炎疫情宣布紧急状态,各都道府县知事可以依法要求居民停止外出或学校停课。

“这不是阻挡不住的疫情”

谭德塞说,尽管上述国家病例数较多,但“遏制新冠病毒扩散是可行的”。

“这不是阻挡不住的疫情,我

们能够击退这一病毒。”他说,“各国现在的行动将决定本国疫情的发展。必须即刻行动,别无其他选择。”

目前,世界各地根据各自情况针对疫情采取了各种应对措施。世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗2日表示,就新冠肺炎相关课题,世卫组织期待与中国科研人员以及公共卫生领域专家继续合作,为全球应对疫情寻找最优方案。

作为中国-世界卫生组织新冠肺炎联合专家考察组成员之一,范凯尔克霍弗前不久到中国进行了实地考察。在世卫组织2日的例行记者会上,她在回答新华社记者提问时说:“中国防控疫情的经验及基于证据采取的应对措施值得世界其他国家学习。”

她说,中国目前正在开展有关药物的临床试验,世卫组织期待试验结果尽快出炉,以便更好地制定今后的疫情应对方案。

世卫组织卫生紧急项目执行主任瑞安也表示,眼下急需药物临床试验和血清测试的相关数据,世卫组织将和中国、美国、欧洲等地研究机构展开合作,将研究数据集中在统一平台上,为全球如何应对疫情寻找答案。



观察



保护野生动植物 维护地球所有生命

3月3日是世界野生动植物日,今年的主题是“维护地球所有生命”。

这是2018年3月11日在厄瓜多尔多多森林保护区拍摄的蝴蝶。

新华社发

IAEA对伊朗态度渐趋强硬 伊朗浓缩铀储量进一步增长

西方外交消息人士2日说,国际原子能机构即将发布伊朗核活动最新报告,指认伊朗方面合作态度有欠缺,没有充分配合这一机构人员对几处核设施的核查监督。

分析人士认为,国际原子能机构前任总干事天野之弥逝世后,新掌门人拉斐尔·格罗西有意借报告向伊朗传递强硬信号。

【罕见指责】

国际原子能机构定于3日发布有关伊朗核活动的最新季度报告。

消息人士告诉路透社记者,除季度报告外,这一机构将同时发布另一份报告,提及伊朗方面阻挠核查人员检查核设施。这是国际原子能机构首次在一天内就伊朗核问题发布两份报告。

一名不愿公开姓名的外交官说,国际原子能机构正施压伊朗,寻求检查更多核设施。最新报告传递的“主要信号是,镇上的警长换人了”。

路透社报道,前任总干事天野之弥任期内,国际原子能机构最初倾向于以色列压力,没有根据以方怀疑核查伊朗一处设施。去年2月,天野之弥说服伊朗对核查人员开放涉事设施,避免公开

对抗伊朗政府。得到美国支持的格罗西去年10月接管这一机构,开始进一步施压伊朗。

【活动增多】

外交消息人士说,随着伊朗方面继续突破协议约束,国际原子能机构的最新季度报告内容预期显示伊朗浓缩铀储量进一步增长。不过,即使在美今年1月袭击伊朗伊斯兰革命卫队高级将领卡西姆·苏莱曼尼后,伊朗的核动作似乎也有所克制,避免大幅提升核活动规模。

依据协议,伊朗可制备浓缩铀丰度的上限是3.67%。突破协议约束后,伊朗现有浓缩铀丰度预计与第一季度相当,丰度为4.5%,但远低于签署伊核协议前的20%,更不及武器级浓缩铀所需丰度90%。

美国政府2018年5月退出伊核协议并恢复对伊朗制裁。伊朗2019年5月宣布中止履行伊核协议部分条款,随后逐步突破协议对伊朗核活动的部分限制,包括突破低丰度浓缩铀存量和浓缩铀丰度、启动IR-4型离心机及IR-6型离心机。

伊朗官员多次说,伊方所有举措“可逆”,前提是美国解除对伊朗制裁。新华社专稿

俄罗斯2019年挫败34起恐袭图谋

新华社莫斯科3月3日电 俄罗斯国家反恐委员会办公厅第一副主任库利亚金3日在莫斯科说,俄执法人员2019年挫败了34起处于谋划筹备阶段的恐袭图谋。

库利亚金当天在记者会上说,共有32名恐怖分子在去年反恐行动中被打死,其中包括9名头目。另有41名头目、241名武装人员和606名恐怖分子被逮捕。

库利亚金说,俄内务部、联邦安全局和国民近卫军摧毁了83个非法武器制造和改装场所,执法人员查获了大量武器、弹药和爆炸物。

库利亚金表示,恐怖主义思想仍通过社交网络在传播,2019年,共有5万个网页的恐怖主义和极端主义内容在俄罗斯被禁止传播。



非法移民乘坐充气船登陆希腊

3月2日,在希腊莱斯沃斯岛,非法移民乘坐充气船登陆。土耳其总统府新闻办公室主任法赫丁·阿尔通1日发表声明说,2月底以来已有超过8万非法移民从土耳其西北部边境进入欧洲。许多非法移民试图从土耳其西北部的埃迪尔内省进入欧洲。由于土耳其上周宣布将不再阻止叙利亚难民前往欧洲,使得在过去两天里,很多非法移民通过土耳其和希腊之间的埃夫罗斯河乘渔船或充气船越境进入希腊。

新华社/法新



印尼最活跃火山喷发 火山灰柱冲上6000米高空

据新华社电 印度尼西亚最活跃火山默拉皮火山3日喷发,火山灰柱冲上6000米高空,覆盖周边社区,导致一座机场关闭。

印尼地质与火山研究局说,默拉皮火山喷出灼热的气云沿山坡蔓延两公里,建议附近居民与火山口保持至少3公里距离,避免遭遇岩浆和碎石倾斜而下可能带来的危险。

多名目击者说,30公里外可听见默拉皮火山的喷发声。居民贾尔马吉告诉法新社记者,轰鸣声持续“至少5分钟”,从自己家里可以看到火山灰云。

印尼地质与火山研究局没有提升默拉皮火山的警戒级别。不过,距离默拉皮火山大约40公里的梭罗国际机场暂时关闭。

印尼国家抗灾署说,暂时没有接到人员伤亡报告。

美联社报道,默拉皮火山去年开始有活动迹象,并且形成黑而热的云。这座火山2010年大规模喷发,造成350多人死亡,大约28万居民撤离。

默拉皮火山高2968米,最致命喷发发生在1930年,造成大约1300人死亡;1994年喷发致大约60人丧命。

印尼人口2.4亿,地处环太平洋火山带,活火山将近130座。

苹果就“降速门” 赔偿美国用户5亿美元

据新华社电 美国苹果公司就“降速门”集体诉讼与美国国内消费者达成和解,同意赔偿最多5亿美元。购买相关老款苹果手机的美消费者如果索赔,可能获得大约25美元补偿。

根据2日公开的法庭文件,苹果公司同意支付赔偿,但否认存在不当行为。购买iPhone 7以及更老型号的苹果手机用户有资格获得赔偿,赔偿总额介于3.1亿美元和5亿美元。消费者平均获赔金额根据索赔数量在25美元上下浮动。

美国有线电视新闻网报道,此次和解针对美国国内消费者。

2017年12月,苹果公司承认借助软件升级减慢旧款手机运行速度,强调此举目的是延长手机电池寿命,但发布软件升级时并未向消费者说明相关情况。一些消费者认定苹果公司借减慢老款手机运行速度,诱使用户购买新手机,因而发起集体诉讼。

一些美国消费者对赔偿金额不满意,宣称已经因手机运行降速而花费数百美元购买新机。如果苹果公司及时告知情况,他们本可以省下这笔开支。

法新社报道,苹果公司因“降速门”在法国面临官司。法国消费者保护机构上月证实,苹果公司已同意就类似集体诉讼向消费者赔偿2500万欧元(约合2740万美元)。

全球半数沙滩 或在本世纪末消失

据新华社电 研究人员2日说,鉴于海平面上升和气候变化带来的其他影响,全球近一半沙滩可能在本世纪末消失,澳大利亚、加拿大、智利、墨西哥、美国等地的沙滩或首当其冲。

研究人员认为,由于海平面上升,天气状况变化等因素导致海岸线不断受侵蚀,许多游客青睐的沙滩可能逐渐消失。研究人员分析过去30年反映海岸线变化的卫星图像,得出变化趋势。

研究结果显示,到2050年,全球13.6%至15.2%的沙滩将消失;到2100年,这一比例将变为35.7%至49.5%。

“把沙滩作为主要卖点的旅游区可能面临严重后果,”报告第一作者、欧洲联盟委员会联合研究中心学者米哈里斯·乌斯都卡斯说,“沙滩是不少物种的重要栖息地,同时保护海岸免受风暴侵袭,没有沙滩,其他内陆环境会受到海浪和海水倒灌带来的影响。”